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〖真题回顾〗 
（2023年1月浙江高考真题）下图为某地地质图，完成下面小题
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
13. 图中岩浆岩（   ）
①沿断层F侵入②切穿背斜轴部③切穿向斜轴部④早于寒武纪形成
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
14. 该地区经历的地质过程是（   ）
A. 褶皱隆升—固结成岩—断层错位	B. 固结成岩—断层错位—褶皱隆升
C. 固结成岩—褶皱隆升—断层错位	D. 褶皱隆升—断层错位—固结成岩
【答案】13[image: ] A    14. C
【解析】
【13题详解】根据图示信息可知，岩浆岩位于断层F中，说明岩浆沿断层F侵入，形成岩浆岩，①正确；根据图示信息可知，图中岩层两翼新中间老，为背斜，岩浆岩切穿背斜轴部，②正确，③错误；岩浆岩将寒武纪岩层切断，说明岩浆岩形成晚于寒武纪，④错误。所以选A。
【14题详解】该地先是经过固结成岩作用形成各种岩石，然后水平岩层受到挤压，弯曲变形，在进一步受到挤压作用的情况下，岩层断裂形成断层，发生岩浆活动，所以该地区经历的地质过程是固结成岩—褶皱隆升—断层错位，C正确，ABD错误。所以选C。
【点睛】原始水平岩层原理：原始的沉积均为水平或近于水平岩层。岩层叠置原理：下老上新。切割律又称穿插关系，就侵入岩与围岩的关系来说，总是侵入者年代新，被侵入者年代老，这就是切割率。

〖基础知识〗
一、地质图：地质图是将沉积岩层、火成岩体、地质构造等的形成时代和相关等各种地质体、地质现象，用一定图例表示在某种比例尺地形图上的一种图件。是表示地壳表层岩相、岩性、地层年代、地质构造、岩浆活动、矿产分布等的地图的总称。显示制图区域地质组成及构造特征的专题地图。
二、地质图的种类
1、普通地质图：普通地质图主要表示地区地质分布、 岩性和地质构造等基本地质内容。一幅完整的普通地质图包括地质平面图、 地质剖面图和综合柱状图；
2、构造地质图：构造地质图是用线条和符号， 专门反映褶曲、 断层等地质构造的图件；
3、第四纪地质图：第四纪地质图是只反映第四纪松散沉积物的成因、年代、 成分和分布情况的图件。
4、基岩地质图：基岩地质图是假想把第四纪松散沉积物“剥掉” ， 只反映第四纪以前基岩的时代、 岩性和分布的图件。
5、 水文地质图：水文地质图是反映地区水文地质资料的图件。它可分为岩层含水性图、 地下水化学成分图、 潜水等水位线图、 综合水文地质图等类型
6、 工程地质图：工程地质图为各种工程建筑专用的地质图， 如房屋建筑工程地质图、 水库坝址工程地质图、 矿山工程地质图、 铁路工程地质图、公路工程地质图、 港口工程地质图、 机场工程地质图等。它还可根据具体工程项目细分， 如铁路工程地质图还可分为线路工程地质图、 工点工程地质图， 工点工程地质图又可分为桥梁工程地质图、 隧道工程地质图、 站场工程地质图等，各种工程地质图。
三、地质图的判读：
1、阅读步骤及阅读内容
（ 1） 图名、 比例尺、 方位。了解图幅的地理位置、 图幅类别、 制图精度。图上方位一般用箭头指向北表示， 或用经纬线表示。若图上无方位标志， 则以图正上方为正北方。
（ 2） 地形、 水系。通过图上地形等高线、 河流径流线， 了解地区地形起伏情况，建立地貌轮廓、地形起伏。
（ 3） 图例。图例是地质图中采用的各种符号、 代号、 花纹、 线条及颜色等的说明。通过图例可对地质图中的地层、 岩性、 地质构造建立起初步概念。
（ 4） 地质内容。对于地质内容可按如下步骤进行阅读。
①地层岩性。了解各年代地层岩性的分布位置和接触关系。
②地质构造。了解褶曲及断层的产出位置、 组成地层、 产状、 形态类型、 规模和互相关系等
③地质历史。根据地层、 岩性、 地质构造的特征， 分析该地区的地理发展历史。
2、地质构造的判读：
（1）看岩层是否连续。褶皱由连续的褶曲组成；
（2）看岩层的形态和地貌形态。岩层向上拱起一般为背斜，未受侵蚀前常形成山岭；岩层向下弯曲一般为向斜，未受侵蚀前常形成谷地或盆地。
（3）看岩层的新老关系。核老翼新为背斜，核新翼老为向斜，这是判断背斜与向斜最可靠的依据。
（4）看岩层是否受力破裂且沿断裂面有明显的相对位移，即岩块是否有相对升降运动或左右错开。若只有破裂而无位移，只能称为断裂而不能称为断层。
3、地质剖面图的判读：
（1）根据地层层序规律确定。沉积岩是由沉积作用形成的，因而其岩层分布的一般规律是岩层越老，其位置越靠下，岩层越新，其位置越靠上，即越接近地表。
（2）根据岩层的接触关系判断。岩浆岩可以按照其与沉积岩的关系来判断。喷出岩的形成晚于岩浆喷出通道所切穿的岩石，侵入岩的形成晚于被侵入岩石。变质岩是在变质作用下形成的，多受岩浆活动的影响，因而变质岩的形成晚于其相邻的岩浆岩或侵入岩。
（3）根据海底岩石形成和扩张过程判断：如果是海底岩石，则离海岭越近，其形成的地质年代越晚，离海岭越远，其形成的地质年代越早；或者说离海沟越近，形成的地质年代越早，离海沟越远，形成的地质年代越晚。注意进行上述判断时参照的必须是同一个海岭或者海沟。
（4）根据生物进化规律判断：由于生物进化总是由简单到复杂，由低级到高级，因此保存复杂、高级生物化石的岩层总比那些保存简单、低级生物化石的岩层新。
4、地壳运动过程的判读：
（1）地层中会有海洋生物化石，说明地层形成时是海洋环境。沉积岩层中有煤、石油，反映出该岩层形成时暖湿的气候环境，曾经有过森林或其他丰富的有机物质来源。石灰岩反映出温暖的浅海环境。
（2）地层呈水平状态，且从下至上由老至新连续排列，说明在相应地质年代，地壳稳定下沉，地理环境没有明显变化。
（3）若地层出现倾斜甚至颠倒，说明地层形成后，因地壳水平运动使岩层发生褶皱，地层颠倒是地壳运动剧烈，岩层发生强烈褶皱所致(如下图)。若出现有断层，说明相应岩层形成后，发生了强烈的地壳运动，甚至出现过地震。
（4）根据岩层的缺失：
缺失原因可能有：①是在缺失地层所代表的年代，发生了地壳隆起，使当地地势抬高，终止了沉积过程；②是当地开始有沉积作用，地壳隆起后，原沉积物被剥蚀完毕；③是因为当时、当地气候变化，没有了沉积物来源。
（5）若侵蚀面上覆有新的岩层，说明是由该地地壳下沉或相邻地区地壳上升形成的。
（6）若地层中有侵入岩存在，说明围岩形成之后又发生了岩浆活动，岩浆活动晚于围岩形成时代。
  
〖知识网络〗
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〖押题预测〗
地质工作者通过钻孔获得某地同一岩层顶部的埋藏深度数据，可判定该地的地质构造。下图为该地等高线地形和部分钻孔位置分布图。完成下面小题。
[image: ]
1．该地的构造地貌为（   ）
A．背斜山	B．向斜山	C．背斜谷	D．向斜谷
2．绘制的地形剖面线（实线）和地质构造（阴影）状况正确的是（   ）
A．[image: ]B．[image: ]C．[image: ]	D．[image: ]
【答案】1．D    2．A
【解析】1．由等高线分布可知，等高线凸向高处，故地形为山谷，AB错误；XY方向为山谷，由山谷向两侧，该同一岩层的埋藏深度变浅，说明岩层在山谷处向下弯曲，为向斜谷，C错误、D正确。故选D。
2．由等高线分布可知，由X到Y方向，地势升高，同一岩层的埋藏深度增加，说明同一岩层海拔降低，B、C错误；由M到N，经过山谷，最低处更接近M一些，D错误；且该山谷为向斜谷，同一岩层应呈向下弯曲形态，A正确。故选A。
【点睛】背斜山、背斜谷：由于背斜是向上突出的弯曲，所以在刚形成的一段时间内地表呈凸起状，即山。但由于风蚀、流水、暴晒等外力因素，顶部疏松的岩石会受到侵蚀造成高度下降而低于周边其他部分形成谷，即背斜谷。向斜谷、向斜山：由于向斜是向下突出的弯曲，所以在最初形成阶段内地表呈下陷状，即谷。中间槽部受挤压而坚实不易受侵蚀，形成向斜山。
读某地质剖面图，其中③表示石灰岩，完成下面小题。
[image: ]
3．下列有关图中岩石类型的说法正确的是（   ）
A．②属于沉积岩	B．③属于变质岩	C．④属于变质岩	D．⑤属于沉积岩
4．图中岩石按照由老到新的顺序排列正确的是（   ）
A．①②③④⑤	B．③①②④⑤	C．⑤①②③④	D．③⑤①②④
5．峰林.石芽等地表形态大量发育的地区，其主要岩石是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】3．C    4．B    5．C
【解析】3．读图该地质剖面图可知②属于岩浆岩中的侵入岩，A错误；读图可知④处于炽热的岩浆附近，其温度较高，附近的岩石在高温的条件下发生了变质形成变质岩，因此可知④属于变质岩，B错误，C正确；读图可知⑤属于岩浆岩，故D错误。故选C。
4．读图可知⑤和②都属于侵入岩且二者属于侵入体，而③属于被侵入体，可知③的形成一定是早于⑤和②的；读图可知岩层①是位于岩层③的上方的，可知岩层①的形成晚于岩层③，读图可知岩体②同时穿过了岩层①③，可知读图可知②的形成时晚于③且晚于①的，读图结合所学知识可知④属于变质岩，该岩石是在②岩石形成以后形成的，读图可知左侧的⑤侵入了岩石②的的体内，可知⑤形成是晚于④的，因此形成过程为③①②④⑤，B正确，ACD错误。故选B。
5．结合所学可知，峰林和石芽都属于喀斯特地貌，喀斯特地貌是由于石灰岩溶蚀形成的，结合材料可知，③为石灰岩，C正确，ABD错误。故选C。
【点睛】遇到判定岩层的新老关系或形成时间的早晚，判定的关键是分析岩层所属类型:如果是岩浆岩地层，应先判定是侵入岩还是喷出岩，如果是侵入岩，则其与其它地层的关系是侵入与被侵入的关系，则被侵入的地层应先于侵入地层存在。
下图为某区域等高线地形与地质剖面图读图，完成下面小题
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6．甲处的地质构造是（   ）
A．背斜	B．向斜	C．地堑	D．地垒
7．甲处地貌的成因主要是（   ）
A．褶皱弯曲成山岭	B．外力侵蚀成谷地	C．流水沉积成山岭	D．断裂下陷成谷地
【答案】6．A    7．B
【解析】6．从图中看，甲处岩层向上拱起，且岩层中间老、两翼新，为背斜，A正确；向斜岩层向下弯曲，B错；地堑是断层相对下降的岩层，地垒是断层相对上升的岩层，CD错。故选A。
7．甲处等高线向海拔高的方向弯曲，为谷地，AC错；甲处岩层向上拱起为背斜，背斜顶部受张力易被侵蚀形成谷地，B正确、D错。故选B。
【点睛】背斜、向斜的判断方法一：依据岩层的弯曲形态判断。岩层向上拱起的是背斜，岩层向下弯曲的是向斜。方法二：依据岩层的新老关系判断。在岩层弯曲形态不明显的地质构造图中，在水平方向上显示出中心部分岩层较老、两翼岩层较新的是背斜；而中心部分岩层较新、两翼岩层较老的是向斜。
下图为某地地表地层分布简图，读图，完成下面小题。
[image: ]
8．沿MN一线的地质剖面图最可能是（   ）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
9．该地经历的地质过程是（   ）
A．下沉沉积—外力侵蚀—地壳抬升—水平挤压B．地壳抬升—外力侵蚀—水平挤压—下沉沉积
C．外力侵蚀—地壳抬升—下沉沉积—水平挤压D．水平挤压—地壳抬升—外力侵蚀—下沉沉积
【答案】8．B    9．D
【解析】8．读图可知，根据河流流向可知，N的海拔高于M，CD错误；沿 MN 一线穿过 d 、 c 、 b 、 f 、 g 、 h 岩层，不经过 a 、 e 岩层， AC 图经过了e 岩层，D经过了a岩层，A错误，B正确；故选B。
9．读图可知，根据地层年龄 a 到 c 由老变新，且为褶皱，侵蚀面位于褶皱与 f 岩层之间，可判断其形成在褶皱之后，下沉接受沉积，故该地经历的地质过程是：岩层abc经水平挤压形成褶皱，后经地壳抬升，发生外力侵蚀，产生侵蚀面，最后产生下沉沉积形成 fgh ，D 正确，ABC 错误，故选D。
【点睛】地质作用先后顺序的判断：1．沉积岩沉积顺序：越老越先沉积，埋藏越深，位于下方；越越晚沉积，埋藏越浅，位于上方；2.生物化石：古老生物化石埋藏深，位于下方，高级生物化石坦藏浅，位于上方；3．喷出岩形成晚于其所切穿的岩层，侵入岩晚于其所在的岩层；4．岩浆岩旁边多变质岩，是在岩浆高温作用下形成的，所以变岩的形成晚于其相邻的岩浆岩；5．海洋中离生长边界（海岭或火山）越近，形成年代越晚；也可以说离消亡边界（海沟）越近，形成年代越早。
下图为某地的地质构造剖面示意图。完成下面小题。
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10．对岩石①②③形成的先后顺序的推断，正确的是（   ）
A．①→②→③	B．③→①→②	C．①→③→②	D．③→②→①
11．岩石②形成后，该地经历的地质作用过程主要有（   ）
A．地壳下降→沉积作用→地壳上升→水平挤压→外力侵蚀→堆积作用
B．地壳下降→沉积作用→地壳上升→侵蚀堆积→水平挤压→堆积作用
C．岩浆喷发→地壳下降→深海沉积→地壳上升→水平挤压→外力侵蚀
D．岩浆喷发→沉积作用→地壳下降→水平挤压→堆积作用→外力侵蚀
【答案】10．B    11．A
【解析】10．读图可知，图中②、③岩石呈层状分布，应为沉积岩，②岩层在上，③岩层在下，因此③岩层先形成，②岩层后形成；图中①岩石为玄武岩，属于喷出型岩浆岩，该岩层在③岩层之上形成火山锥，该火山锥位于②岩层之中，因此该岩层形成晚于③岩层，但早于②岩层。由此判断，B正确，ACD错误。故选B。
11．图中显示，岩石②（河湖沉积形成的砂岩）之上覆盖了石灰岩（深海沉积），表明②岩石形成后，该地经历地壳下降，然后在深海环境下沉积形成了石灰岩，现经地壳运动上升，上升过程中出现明显的水平挤压，使得水平沉积形成的岩层发生弯曲变形，当地形成（背斜）高地，外力侵蚀作用也随之活跃，形成背斜谷，谷地中流水堆积作用形成松散堆积物。由此判断，A正确，BCD错误。故选A。
【点睛】在层状岩层的正常序列中，先形成的岩层位于下面，后形成的岩层位于上面。当地层因为构造运动发生倾斜但未倒转时，地层层序律仍然适用，这时倾斜面以上的地层新，倾斜面以下的地层老。当地层经剧烈的构造运动，层序发生倒转时，上下关系正好颠倒。地层层序律三定律：一是叠层律，地层未经变动时则上新下老；二是原始连续律，地层未经变动时则呈横向连续延伸并逐渐尖灭；三是原始水平律，地层未经变动时则呈水平状。
读我国南方某地区地质构造示意图，据此完成下面小题。
[image: ]
12．库区所在谷地形成的主要原因是（   ）
A．位于向斜顶部容易被侵蚀	B．风力侵蚀作用为主
C．岩层受张力作用容易被侵蚀	D．断层附近岩层破碎易被侵蚀
13．该地区地质构造形成的主要原因是（   ）
A．地壳运动	B．流水作用	C．冰川堆积	D．风力侵蚀
【答案】12．C    13．A
【解析】12．根据图中信息，库区位置岩层向上拱起，为背斜，但形成谷地，是因为背斜顶部岩层受张力作用，容易被侵蚀形成谷地，C正确，AD错误；根据材料，图示为我国南方某地区，应以流水侵蚀为主，B错误，故选C。
13．根据图中信息，图中的地质构造为褶皱和断层，是地壳运动形成的，是内力作用，A正确；流水作用，冰川作用和风力作用都是外力作用，BCD错误；故选A。
【点睛】地质构造（简称构造）是地壳或岩石圈各个组成部份的形态及其相互结合方式和面貌特征的总称。是构造运动在岩层和岩体中遗留下来的各种构造形迹，如岩层褶曲、断层等，称为地质构造。
下图示意某地质勘探队在局部区域实施钻探作业获得的资料。据此完成下面小题。
[image: ]
14．图示区域的最大高差可能为（   ）
A．251m	B．300m	C．349m	D．399m
15．据图可知（   ）
A．图中河流自西向东流	B．山顶勘探员可看到甲地
C．丙地适宜作为宿营地	D．乙地全年可观看日出
16．该区域的构造地貌可能是（   ）
A．[image: ]	B．[image: ]
C．[image: ]	D．[image: ]
【答案】14．C    15．C    16．A
【解析】14．根据相对高度的计算，（n-1）*d<相对高度<（n+1）*d。计算579米与473米钻孔的相对高度为106，可算出等高距应大于35.3米，小于53米，图中最高处为山峰，最低处为东侧，最高处与最低处相隔6条等高线，要求最大相对高度就用最大等高距计算，根据计算公式可得，图中相对高度为265米到371米，取最大高差选项中349米在范围内，C正确，ABD错误；故选C。
15．河流流向与等高线弯曲方向相反，根据图中河流与等高线的位置，以及方向标可知，该河流自西北向东南流，A错误；山顶到甲处之间存在凸坡，不可见甲处，B错误；丙地等高线稀疏，地形平坦开阔，距河流一定距离，适宜作为露营地，C正确；乙地位于山谷地区，其东部有高山，不能全年看到日出，D错误。故选C。
16．该区域为山地，BD错误；煤层距地表深度由图中三点可知，两侧浅中间深，故煤层是向下弯曲的，为向斜构造，A正确，C错误；故选A。
【点睛】相对高度的计算：（n-1）*d<相对高度<（n+1）*d，n为相隔等高线条数，d为等高距。
岩层的空间方位通常用倾角和倾向来描述。下图中50°表示岩层与水平面成50°夹角且向东倾斜。读图，完成下面小题。
[image: ]
17．AB沿线的地形地质剖面图是（   ）
A．[image: ]B．[image: ]
C．[image: ]D．[image: ]
18．下列描述正确的是（   ）
A．甲地以垂直运动为主	B．乙地以水平扩张为主C．甲地是良好的储油构造	D．乙地适宜开垦为梯田
【答案】17．B    18．C
【解析】17．按地形剖面图的绘制方法，标出AB线与等高线的交点，量算各点之间的水平距离，用平滑曲线将各点的高度连接起来；根据岩层的新老关系和岩层倾斜方向绘制岩层的分布。甲处等高线向高处弯曲，应为山谷；根据岩层的新老关系来判断，中间老两翼新，应为背斜。甲处背斜成谷，乙处北部的地方向斜成山，B正确，ACD错误，故选B。
18．甲地是背斜，乙地是向斜，属于褶皱，是因为岩层受到水平挤压力，使得岩层出现一系列弯曲变形，AB错误；甲地是背斜，是良好的储油、储气构造，C正确；乙地岩层倾角较大，不适宜开垦为梯田，D错误。故选C。
【点睛】乙处北部的地方等高线向低处弯曲，应为山脊；根据岩层的新老关系来判断，中间新两翼老，应为向斜。
某科考队沿图中虚线所示线路对某大型褶皱区进行地质考察，其依次记录的7个观测点信息如下表所示（岩层a－b－c－d由老到新）。据此回答下列小题。
[image: ]
	观测点海拔（米）
	400
	471
	500
	526
	500
	477
	500

	出露岩层
	a
	b
	c
	d
	c
	b
	c



19． 图中甲处可能是（   ）
A．背斜山	B．向斜谷	C．背斜谷	D．向斜山
20．下列说法正确的是（   ）
A．甲处地质构造利于储油	B．乙处岩层顶部受张力作用，被侵蚀成谷地
C．乙处地质构造利于储水	D．甲处岩层受挤压，易被侵蚀，形成山岭
【答案】19．D    20．B
【解析】19．读图，根据图中等高线的分布规律可知，甲处等高线凸向低处，为山脊；根据表中的信息可知，甲处为d观测点，其两侧为c观测点，再根据材料“岩层a－b－c－d由老到新”，可知该处地层中间新两翼老，为向斜，故图中甲处可能是向斜山。D符合题意，ABC不符合题意。故选D。
20．根据上题分析可知，甲处为向斜山，其地质构造利于储水，A错误；根据乙处等高线分布可知，等高线凸向高处，为山谷，再结合表格信息可知，乙处两侧岩层较新，乙处岩层较老，为背斜构造，故乙处岩层顶部受张力作用，被侵蚀成谷地，B正确；乙处为背斜构造，该地质构造利于储油，C错误。甲处为向斜山，其成因是岩层受挤压，槽部不易被侵蚀，形成山岭，D错误。故选B。
【点睛】向斜是良好的储水构造，背斜是良好的储油、储气构造。
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